 «ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЯ (ФИРМЫ)»

Рабочая тетрадь

Методические указания по работе с тетрадью

Рабочая тетрадь "Экономика предприятия (фирмы)" содержит перечень основных теоретические вопросов курса, определения, формулы.  Приведен весь объем практических заданий для семинарских занятий, задания для самостоятельной работы, тесты, основная литература со ссылкой на источник, главу, параграф, нормативный документ, вопросы к зачету (экзамену).

Рабочая тетрадь предназначена студентам экономических специальностей для более глубокого изучения лекционного и практического материала по данной дисциплине.
Работа с рабочей тетрадью являет одной из составляющих обучения по курсу «Экономика предприятия (фирмы)» и включает обязательную часть:

· заполнение свободных строк в теоретической части каждой темы (дать определение, назвать, написать формулу и т. д.)

· решение задач и выполнение заданий из части практических заданий

· выполнение домашних заданий по рабочей тетради

· ответы на вопросы теста

· подготовка к зачету и экзамену

ЖЕЛАЕМ УСПЕХОВ В ИЗУЧЕНИИ ДИСЦИПЛИНЫ
"ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЯ (ФИРМЫ)"!

Введение в курс «Экономика фирмы»
Экономика – многоаспектная категория, которая определяет область человеческих знаний о том, как общество удовлетворяет свои разнообразные потребности. 

«Экономика фирмы» - самостоятельная прикладная (функциональная) дисциплина, изучает основные законы ведения хозяйственной деятельности (предмет изучения) обособленной коммерческой организации – фирмы (объект изучения), с точки зрения реализации ее интересов.

Изучение основано на познании закономерностей производственного процесса и методов реализации практических производственных целей, ориентируясь на то, что в процессе хозяйствования должны реализовываться главные принципы экономики - обеспечение экономичности, оптимальности, прибыльности и рентабельности:

Тема 1. Сущность, роль и место фирмы в экономике

Определение фирмы

Термин «фирма» имеет два основных значения:

( в узком смысле – 

( в широком смысле – 

Данное понятие – фирма – имеет ряд синонимов: коммерческая организация, предприятие, компания, корпорация.

Наиболее широким в данном ряду является понятие - ОРГАНИЗАЦИЯ - 


Коммерческую организацию отличает 



.

С точки зрения российского законодательства, фирмы – коммерческие организации.

ПРЕДПРИЯТИЕ - 


Различают государственные, муниципальные, коллективные, индивидуальные (семейные, частные).

В соответствии с ГК (ст. 132) предприятие - 


ФИРМА - 



. Фирмой называют коммерческую организацию любой организационно-правовой формы и сферы деятельности. Различают следующие виды фирм:

(

(

(

(

(

(

(

(

КОМПАНИЕЙ принято называть 


КОРПОРАЦИЯ – 


Фирма в рыночной экономике

Современное общество удовлетворяет свои потребности путем создания товаров, выполнения работ и оказания услуг, что можно классифицировать как ведение хозяйственной деятельности.  Экономика России в данный момент носит рыночный характер. Таким образом, активность современных фирм принято рассматривать и изучать, как ведение хозяйственной деятельности в условиях рыночной экономики.

Субъекты прямого воздействия на фирму: 


Факторы косвенного воздействия: 


Внешняя среда в условиях современного уровня развития рыночных отношений в нашей среде характеризуется сложностью, подвижностью, неопределенностью и взаимосвязанностью всех ее факторов и субъектов.

В свою очередь фирма выступает во внешней среде в качестве поставщика товаров, потребителя ресурсов, конкурента.

Фирма как субъект предпринимательской деятельности

В соответствии с российским законодательством и международной экономической практикой, ведение хозяйственной деятельности в условиях рынка рассматривается как ведение предпринимательской деятельности.  Предпринимательство (Закон РФ «О предприятиях и предпринимательской деятельности» от 25.12.1990) – 


Предпринимательская деятельность в современном обществе может осуществляться путем индивидуального предпринимательства или путем создания коммерческих организаций (предприятий, фирм). Таким образом, фирма – это предпринимательская структура.

В соответствии с российским законодательством осуществлять предпринимательскую деятельность (заниматься бизнесом) можно после государственной регистрации соответствующего права.

Предпринимательской деятельностью в РФ имеют право заниматься граждане (ст. 23 ГК) после государственной регистрации ИП или юридического лица в одной из разрешенных законодательством форм.

Таким образом, фирма – коммерческая организация, имеющая статус юридического лица с точки зрения нашего законодательства.

Юридическое лицо – (ст. 48 ГК) 


В соответствии с этим определением формулируют основные и дополнительные требования к юридическому лицу. Основные: 


Дополнительные: 


Классификация фирм в системе национальной экономики

Классификация фирм по отраслям.

В системе общественного производства принято выделять две сферы:
(

(

Сферы подразделяются на отрасли - 


Классификация фирм по видам экономической деятельности на основе ________
Классификация фирм по размерам.

Основной критерий классификации фирм по размерам – 



.

( Малые - 

( Средние – 

( Крупные – 

( Особо крупные – 

Существует законодательно определенный статус «Малое предприятие» см. № 88 ФЗ «О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ» (14.06.95). Кроме численности в данном законе определен критерием малого предприятия

А также к данной категории предпринимателей относятся __________________
Статус малого предприятия должен быть зарегистрирован путем включения в реестр субъекта РФ.

Существует тесная связь размеров и отраслевой принадлежности фирмы (в машиностроение - крупные и особо крупные, в общепите – малые и т.д.)

Франчайзинг – одна из разновидностей малого предпринимательства, 

Классификация фирм по принадлежности капитала.

(

(

(

(

Классификация фирм по формам собственности.

(

(

(

(

(

(

Классификация фирм по организационно-правовым формам.

Организационно-правовая форма – 

Индивидуальное предпринимательство – 

Товарищества – 

Общества – 

Зависимые общества (ГК ст. 105, 106) 

Кооперативы – 

Унитарные предприятия 


. Имущество таких предприятий 

Представительства и филиалы (ГК ст. 55 ГК) 

Простое товарищество (ГК ст. 1041-1054) – 

Ассоциативные формы предпринимательства

Под ассоциативным предпринимательством понимается 


 и создание таких специфических организаций как 

Картель – 

Синдикат – 

Пул – 

Трест – 

Концерн – 

Холдинг – 

Финансово-промышленная группа – 

Консорциум – 

Банкротство – 

Банкротство фирмы – это процесс, который должен осуществляться в соответствии с принятыми процедурами (Закон РФ «О несостоятельности (банкротстве)» от 27.09.02).:

(

(

(

(

(

Как правило, две последние процедуры приводят к ликвидации организации должника.
Тесты

1. В чем основное отличие коммерческой организации от некоммерческой?

а) основой создания коммерческой организации является частная собственность
б) целью коммерческой организации является покупка и продажа товара

в) целью коммерческой организации является получение прибыли
г) целью коммерческой организации является создание продукции, оказание услуг и выполнение работ
2. Как классифицируются предприятия по формам собственности?

а) государственные, муниципальные, частные, коллективные
б) частные, государственные, смешанные
в) частные, государственные, индивидуальные
г) индивидуальные, государственные, коллективные
3. Какой организационно-правовой формы юридического лица не существует?

а) общество с дополнительной ответственностью
б) товарищество с ограниченной ответственностью

в) товарищество на вере
г) муниципальное унитарное предприятие
4. Для каких организационно-правовых форм учредительным документом является только устав?

а) общества с ограниченной  ответственностью 
б) полные товарищества

в) унитарные предприятия 
г) коммандитные товарищества
5. Юридическое лицо считается созданным с момента:

а) подписания учредительных документов 
б) его государственной регистрации и занесения в реестр юридических лиц 

в) проведения первого общего собрания учредителей 
г) постановки на учет в налоговых органах 
6. Какие из ниже перечисленных признаков являются определяющими для юридического лица?

а) наличие фирменного названия, юридического адреса, учредительных документов и учредителей

б) наличие производственно-управленческой организационной структуры, ведение хозяйственной деятельности с целью извлечения прибыли

в) наличие персонала, основного и оборотного капитала

г) наличие обособленного имущества, самостоятельного баланса, способность осуществлять права и исполнять обязанности, отвечать по обязательствам, выступать в суде 

7. Каков минимальный размер уставного капитала открытого акционерного общества?

а) 1000 МРОТ 

б) 100 МРОТ 

в) 1 млн. рублей 

г) не определен 

8. Какой орган управления акционерным обществом является высшим?

а) совет директоров

б) общее собрание акционеров 

в) правление

г) наблюдательный совет

10. Кто может быть собственником унитарного предприятия?

1) государственные и муниципальные органы

2) любой субъект хозяйственного права

3) юридические и физические лица

4) организация в форме унитарного предприятия

11. На каких основаниях может совершиться ликвидация юридического лица?

1)  по решению учредителей (истечение срока, учредительный договор и т. п.)

2) по решению государственных органов (налоговой инспекции и т. п.)

3) по признанию судом недействительности регистрации или банкротства организации

4) по решению руководителя организации

12. Кому принадлежит имущество, приобретенное государственным унитарным предприятием за счет чистой прибыли?

1) имущество является собственностью предприятия

2) имущество принадлежит предприятию на праве хозяйственного ведения

3) имущество принадлежит собственнику (муниципальному или федеральному органу РФ)

4) имущество является собственностью трудового коллектива этого предприятия

13. Какое из объединений предприятий прекращает свое существование после достижения цели создания?

1) концерн

2) консорциум

3) холдинг

4) трест

14. Какой фактор является определяющим при образовании новых и расширении действующих предприятий в рыночной экономике?

1) наличие неудовлетворенного спроса на продукцию, работы, услуги

2) наличие ресурсов, необходимых для организации производства продукции

3) высокий уровень развития науки и техники в соответствующей отрасли производства

4) наличие всех факторов производства

15. Что относится к факторам производства коммерческой организации

1) имущество, трудовые ресурсы, информация

2) поставщики ресурсов, денежные средства, потребители продукции

3) органы власти

4) труд, земля, капитал, предпринимательская способность

16. Что объединяет участников картели?

1) единая политика в области сбыта

2) единые органы управления деятельностью

3) единый технологический процесс

4) перекрестное владение акциями 

 Тема 4. Основные средства фирмы

Практические задания

Задачи

Задачи на расчет среднегодовой стоимости и учет движения основных средств фирмы
1. Стоимость активной части основных производственных фондов предприятия на начало года составляла 4 млн. руб.; доля активной части основных производственных фондов 0,4. В течение года введено: на 1 марта - 0,5 млн. руб., на 1 июня-0,1 млн. руб. Выбыло: на 1 мая - 200 тыс. руб.; на 1 августа - 150 тыс. руб. Определите среднегодовую стоимость основных производственных фондов (тремя методами).
2. Основные производственные фонды предприятия на начало года составляли 2825 тыс. руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице.

	На 1-ое число месяца
	Основные фонды, тыс. руб.

	
	ввод
	выбытие

	февраль
	40,0
	6,0

	май
	50,0
	4,0

	август
	70,0
	8,0

	ноябрь
	10,0
	5,0


Определите стоимость основных производственных фондов на конец года, среднегодовую стоимость, а также коэффициенты, характеризующие структуру основных производственных фондов.

3. Полная первоначальная стоимость оборудования - 260.000 руб. Срок полезного использования – 5 лет. Рассчитать величину амортизационных отчислений оборудования для бухгалтерского учета линейным методом, методом списания стоимости по сумме числа лет полезного использования и методом уменьшаемого остатка, если коэффициент ускорения равен 2.

4. Грузовик был куплен за 2.000.000 руб. Плановый максимальный пробег – 100.000 км. В течение пяти лет его пробег составил:

	Год
	пробег, км

	1
	25000

	2
	15000

	3
	40000

	4
	8000

	5
	12000


Рассчитать величину амортизационных отчислений методом начисления амортизации пропорционально объему выполненных работ.
5. Оборудование было приобретено по полной первоначальной стоимости 120 тыс. руб. Срок полезного использования – 1,5 года. Рассчитать величину амортизационных отчислений для налогового учета линейным и нелинейным методами.

6. Первоначальная стоимость станка 20 млн. руб. Через 6 лет стоимость подобных станков составила 15 млн. руб., норма амортизации 10%. Определите остаточную стоимость на начало 7 года; сумму потерь от морального износа в том случае если предприятие продолжит использовать станок до конца нормативного срока службы и если решит заменить его на новый, продав старый за 7 млн. руб.

10. В цехе машиностроительного завода установлено 100 станков. Режим работы цеха двухсменный, по 8 часов в смену. Годовой объем выпуска продукции 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха 310 тыс. изделий. В первую смену работают все станки, во вторую 50% станочного парка, в году 260 рабочих дней, время фактической работы одного станка 3500 часов. Оцените эффективность использования основных средств фирмы.

11. Стоимость оборудования цеха 15 000 тыс. руб. С 20 марта введено в эксплуатацию  оборудование стоимостью 45,6 тыс. руб.; с 15 июля выбыло оборудование стоимостью 20,4 тыс. руб. Объем выпуска продукции 800 тыс. тонн, цена 1 тонны 30 руб. Производственная мощность 1000 тыс. тонн. Определите величину фондоотдачи, коэффициент интенсивного использования.
Тесты

1. Какой критерий не является определяющим при отнесении объекта имущества фирмы к основным средствам?

1) объект способен приносить экономические выгоды (доход)

2) приобретен с целью использования в качестве средств труда, не для перепродажи

3) имеет срок службы более одного года

4) переносит свою стоимость на готовую продукцию по частям путем включения в себестоимость суммы начисленной амортизации

2. Какие из перечисленных групп имущества не относится к основным средствам?

1) производственные здания и сооружения

2) оборудование, используемое при производстве продукции, работ, услуг

3) оборудование, сданное на склад готовой продукции

4) капитальные вложения в улучшение земель

5) долгосрочные финансовые вложения

3.  К основным производственным фондам относятся:

1) здания производственных цехов;

2) здания жилого фонда;

3) машины и оборудование, служащие менее одного года;

4) транспортные средства;

5) незавершенное строительство новых цехов;

6) сооружения.

4.  Основные фонды при зачислении их на баланс предприятия (цеха, корпуса) в результате приобретения, строительства оцениваются по:

1) восстановительной стоимости, 

2) полной первоначальной стоимости,

3) остаточной стоимости,

4) смешанной стоимости.

5.  В состав пассивной части основных производственных фондов включаются:

1) здания производственных цехов,

2) жилые здания;

3) сооружения;

4) передаточные устройства;

5) транспортные средства;

6) инструмент, служащий менее одного года.

6. Срок полезного использования основных фондов определяется как:

1) период времени, когда основные фонды должны приносить доход

2) период времени фактического использования основных фондов

3) объем продукции, ожидаемый к получению в результате использования объекта

4) период времени физического износа основных фондов.

7. Что является единицей бухгалтерского учета основных средств?
1) инвентарный объект

2) комплекс конструктивно сочлененных объектов

3) каждый обособленный предмет

4) объект со всеми приспособлениями и принадлежностями.

8. Выберите не используемый среди перечисленных методов расчета амортизации:
1) линейный метод

2) метод уменьшаемого остатка

3) метод списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования

4) нелинейный метод

5) метод остаточной стоимости

6) метод списания стоимости пропорционального объему продукции.

9. Как определяется годовая сумма начисленной амортизации при линейном методе?
1) исходя из полной первоначальной стоимости и нормы амортизации, определенной как величина, обратная сроку службы основного средства

2) исходя из остаточной стоимости и нормы амортизации, определенной как величина обратная сроку службы основного средства с применением коэффициента ускорения

3) исходя из восстановительной стоимости и нормы амортизации, определенной как величина обратная сроку службы основного средства

4) исходя из соотношения полной первоначальной стоимости и нормативной выработки умноженного на показатель фактической выработки за период

10. Что является источником погашения затрат на амортизацию?
1) балансовая прибыль

2) чистая прибыль

3) себестоимость

4) основной капитал

11. Как начисляется амортизация в течение года для целей бухгалтерского учета?
1) регулярно с начала месяца, следующего за месяцем приобретения основного средства, как 1/12 годовой суммы амортизации

2) с начала месяца, следующего за месяцем приобретения основного средства, как 1/12 годовой суммы амортизации за каждый месяц фактической работы основного средства

3) независимо от момента приобретения основного средства исчисляется годовая сумма амортизации по выбранному методу

4) ускоренно в работающие месяцы и замедленно в неработающий период

12. Как начисляется амортизация в течение года для целей налогообложения?
1) годовая сумма амортизации определяется как сумма амортизации начисленной с начала месяца, следующего за месяцем приобретения основного средства до конца года, рассчитанная исходя из нормы амортизации, исчисленной в месяц.

2) с начала месяца, следующего за месяцем приобретения основного средства, как 1/12 годовой суммы амортизации за каждый месяц фактической работы основного средства

3) регулярно с начала месяца, следующего за месяцем приобретения основного средства, как 1/12 годовой суммы амортизации

4) независимо от момента приобретения основного средства исчисляется годовая сумма амортизации по линейному или нелинейному методу

13. Как называют показатель, определяемый отношением выручки от реализации к среднегодовой стоимости основных средств?
1) фондоотдача

2) фондоемкость

3) фондовооруженность

4) рентабельность основных средств

14. Годовая норма амортизации при начислении ее линейным методом – 25%. Каков срок полезного использования оборудования?

1) 5 лет

2) 10 лет

3) 2,5 года

4) 4 года

15. Какая из перечисленных групп показателей не относится к показателям оценки эффективности использования основных средств?

1) показатели интенсивной загрузки оборудования

2) показатели экстенсивной загрузки оборудования

3) показатели оборачиваемости

4) показатели рентабельности основных средств

5) показатели сменности

Тема 5. Производственная мощность фирмы

Определение производственной мощности

Наличие и состав основных средств определяют потенциальную способность фирмы к выпуску продукции (товаров, работ, услуг) в определенной номенклатуре определенного качества. Поэтому на основе технических характеристик основных средств, их количества можно определить максимально возможный объем выпуска продукции, который может произвести данная фирма за определенный период времени (час, смену, день, месяц, год). Эта важная характеристика производственных возможностей фирмы носит название _____________________________________.

Производственная мощность определяется 


Единицы измерения производственной мощности: 

(

(

Основные факторы, определяющие производственную мощность предприятия:

(

(

(

(

Методика расчета производственной мощности

Определение фонда времени работы оборудования.

( календарный фонд времени – 

( режимный фонд времени – 

( плановый (эффективный) фонд времени – 

( фактический фонд времени – 

Расчет мощности отдельных производственных участков.

I. По наличному оборудованию

( по выработке:

( по норме времени:
II. По производственным площадям

Этапы определения производственной мощности предприятия (фирмы):

1.

2.

3.

4.

 «Узкое место» - 


При определении производственной мощности в расчет принимается все наличное оборудование предприятия (фирмы), в том числе простаивающее по причине ремонта, модернизации, кроме резервного.

Показатель производственной мощности подвержен изменению, связанному с движением основных средств в течение года. Для расчетов мощности используют показатель среднегодовой производственной мощности по формуле средней взвешенной:

Входящая производственная мощность – 


Выходная производственная мощность – 


Уменьшение производственной мощности связано с 


Увеличение производственной мощности возможно в связи с:

(

(

(

(

Эффективной хозяйственной деятельности соответствует ситуация, когда производственная мощность растет более высокими темпами, чем стоимость основных средств фирмы.

Планирование и оценка использования производственной мощности фирмы

При создании нового предприятия (фирмы) рассчитывают его 


При этом необходимо стремиться, чтобы проектная мощность соответствовала спросу на планируемую к выпуску продукцию. Показатель производственной мощности является основой обоснования плана производства в объемном измерении.  Однако, производственная программа не соответствует производственной мощности, так как, во-первых, формируется на основе спроса, и во-вторых должна предполагать резерв производственных мощностей на случай непредвиденных простоев (например, при поломке) или возможности корректировать принятую производственную программу в сторону увеличения при росте спроса.

Производственная программа – 


Производственная программа может быть выше производственной мощности только в случае, 


На основе производственной программы и фактического объема выпуска можно рассчитать коэффициент использования производственной мощности:

Нормальным считается коэффициент использования производственной мощности 80%, однако он может меняться для некоторых отраслей.

Задачи

1. В цехе машиностроительного завода три группы станков: шлифовальные — 5 ед., строгальные — 11 ед., револьверные — 12 ед. Норма времени на обработку единицы изделия в каждой группе станков соответственно 0,5 ч, 1,1 ч, 1,5 ч.

Определите производственную мощность цеха, если известно, что режим работы двухсменный, продолжительность смены - 8 ч; регламентированные простои оборудования составляют 7% от режимного фонда времени, число рабочих дней в году - 255.
2. На предприятии установлено следующее оборудование:

	Наименование
	Количество, шт.
	Норма времени на обработку единицы изделия, ч

	Оборудование А
	8
	0,4

	Оборудование Б
	5
	0,3

	Оборудование В
	4
	0,25


Определите производственную мощность предприятия, если режим работы двухсменный, продолжительность смены - 8 ч; простои оборудования составляют 10% от режимного фонда времени, график работы – 5 дневный. Число праздничных дней в году – 18.

3. Ткацкая фабрика работает в две смены, количество ткацких станков на начало года 500. С 1 апреля установлено 60 станков, а 1 июля выбыло 50 станков. Число рабочих дней в году 260, плановый процент простоев на ремонт станка 5%, производительность одного станка 4м ткани в час, план выпуска продукции 7500 тыс. м.

Рассчитайте производственную мощность фабрики по выпуску ткани и коэффициент использования мощности.

Тема 6. Нематериальные активы фирмы

Сущность и определение нематериальных активов

Под нематериальными активами понимают такие активы, которые, не обладая материально-вещественной формой, тем не менее:

(

(

(

(

В соответствии с этим можно определить нематериальные активы 


Нематериальные активы подразделяются на группы: 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

По своей экономической сущности, нематериальные активы принято делить на четыре больших класса:

I. Интеллектуальная собственность.
Интеллектуальной собственностью, в соответствии со статьей 138 ГК РФ, признается 


II. Имущественные права.

Под имущественными правами подразумевают 


III. Отложенные или отсроченные расходы.
В данном случае имеются в виду 


IV. Деловая репутация фирмы (гудвилл).

Под гудвиллом фирмы понимается 
.
Нематериальные активы принимаются к учету по первоначальной стоимости, под которой понимается сумма фактических расходов их на приобретение или создание, за исключением НДС и иных возмещаемых налогов.

На балансе нематериальные активы учитываются по _________________________, которая определяется как 
.
Амортизация исчисляется по нормам, установленным самой организацией исходя из стоимости нематериальных активов и срока их полезного использования.

Срок полезного использования - это 



. Срок определяется организацией самостоятельно исходя из: 

( 

( 

( 

В случае, когда срок полезного использования определить не возможно, он признается равным: для целей бухгалтерского учета - 20 годам, для целей налогового учета - 10 годам (но не более срока деятельности организации).

Начисление амортизации производится ежемесячно и начинается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем принятия объекта к учету, заканчивается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем полного погашения стоимости или списания объекта с учета.

Для целей бухгалтерского учета используются три способа начисления амортизации по нематериальным активам: 

(

(

(

Для целей налогообложения организация выбирает из __________________________ способов.

Методика расчета амортизационных отчислений по каждому из способов аналогична соответствующим способам расчета амортизации по основным средствам.

Выбытие объектов нематериальных активов происходит в следующих случаях: 

( 

( 

( 

( 

( 

Тема 7. Оборотные средства фирмы

Понятие и экономическая сущность оборотных средств

Оборотные средства – 


Использование оборотных средств в процессе хозяйственной (производственной) деятельности предполагает три стадии, которые проходят оборотные средства в своем превращении: 
.
Состав и классификация оборотных средств

Оборотные средства обеспечивают движение товарно-материальных ценностей в сфере производства и сфере обращения активов в соответствии с этим принято подразделять оборотные средства на 



. (классификация по экономическому содержанию).

Оборотные фонды обеспечивают 


Фонды обращения обеспечивают 


Показатели использования оборотных средств

1.

( 

( 

2.

3.

Практические задания

Задачи

1. Определите норматив оборотных средств по производственным запасам (материалам) в расчете на квартал по следующим данным:
	Наименование материала
	Однодневный плановый расход материала, тыс. руб.
	Время, дни
	Итого норма запаса
	Норматив по данному материалу

	
	
	Транспортный запас
	Приемка, погрузка, сортировка, складирование

Подготовка к производству
	Период поставки
	Текущий запас
	Страховой  запас
	
	

	А
	10
	3,2
	4
	20
	
	
	
	

	Б
	2
	1
	1
	7
	
	
	
	

	В
	6
	4
	4
	30
	
	
	
	


2. Определите норматив оборотных средств на незавершенное производство в расчете на год по следующим данным:
	Наименование продукции
	Длительность производственного цикла
	Удельный вес изделий в общем объеме продукции по плановой себестоимости
	Годовая себестоимость, тыс.руб.
	Среднесуточная себестоимость, тыс. руб.
	Норматив по товару, тыс. руб.

	А
	30
	0,40
	
	
	

	Б
	6
	0,45
	
	
	

	В
	14
	0,15
	
	
	


Единовременные затраты по плану на год по производственной себестоимости — 46000 тыс. руб.; последующие затраты по плану на год — 22000 тыс. руб.

6. Определите экономию от ускорения оборачиваемости в отчетном году по сравнению с предшествующим годом по следующим данным:
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год

	Выручка от реализации, тыс. руб.

Средний размер оборотных средств, тыс. руб.
	8 000

1 200
	10 800

1 400


8. В отчетном году сумма нормируемых средств на предприятии составила 100000 руб. Длительность одного оборота оборотных средств – 35 дней. В будущем году объем реализуемой продукции увеличился на 5%. На сколько дней сократиться время одного оборота при той же величине нормируемых оборотных средств.

11. В отчетном периоде на предприятии оборотные средства составили 50.000 р., объем реализованной продукции – 1.000.000 р. В будущем периоде ожидается увеличение планируемого объема продукции до 1.100.000 р. При этом предполагается сократить оборачиваемость оборотных средств на 2 дня. Определить экономию оборотных средств.
Тесты

1. Под оборотными средствами организации понимают:

1) часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один раз и полностью переносят свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции;

2) средства производства, многократно участвующие в процессе производства и постепенно переносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции;

3) орудия труда, многократно участвующие в производственном цикле и переносящие свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции не сразу, а по частям, по мере изнашивания;

4) предметы труда, необходимые для изготовления продукции.

2. Как классифицируются оборотные средства по экономическому содержанию (месту обращения)?

1) оборотные производственные фонды и фонды обращения

2) денежные средства и производственные запасы

3) денежные средства и предметы труда

4) оборотные активы и внеоборотные активы

3. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально-вещественные элементы:

1) производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, топлива, незавершенное производство, расходы будущих периодов;

2) станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи;

3) готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетном счете предприятия;

4) прибыль предприятия, задолженность поставщикам.

4. К фондам обращения относятся:

1) материальные ресурсы предприятия;

2) готовые изделия на складе предприятия, продукция отгруженная, находящаяся в пути, денежные средства и средства в незаконченных расчетах (денежные средства в кассе, на расчетном счете, в аккредитивах, все виды задолженности);

3) готовые изделия, отгруженные потребителям, денежные средства в акциях, на расчетном счете, в кассе;

4) транспортные средства предприятия, производственные здания, сооружения;

5) прибыль.

5. В состав оборотных средств предприятия входят:

1) запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе;

2) оборотные фонды и фонды обращения;

3) незавершенное производство, готовая продукция на складе;

4) производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, фонды обращения;

5) оборудование цехов, готовая продукция на складе.

6. Что показывает норматив оборотных средств?

1) определяет фактическое количество запасов организации

2) определяет стоимость капитала, авансированного в оборотные средства для бесперебойной работы организации

3) определяет количество дней работы организации на имеющихся запасах

4) определяет период и размер поставки сырья и готовой продукции

7. Какие из ниже перечисленных элементов оборотных средств являются нормируемыми:

1) готовая продукция

2) денежные средства

3) незавершенное производство

4) производственные запасы

8. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризуют:

1) размер реализованной продукции, приходящейся на 1 руб. производственных фондов;

2) средняя длительность одного оборота оборотных средств;

3) количество оборотов оборотных средств за соответствующий отчетный период;

4) уровень технической оснащенности труда;

5) затраты производственных фондов на 1 руб. товарной продукции.

9. В чем исчисляется норма запаса по элементу оборотных средств?

1) в рублях

2) в натуральных показателях объема запаса

3) в натуральных показателях объема среднесуточного расхода по данному элементу 

4) в днях запаса

10. Что показывает среднегодовой остаток оборотных средств организации:

1) оптимальное количество оборотных средств организации

2) средний норматив оборотных средств организации

3) среднее количество средств в обороте организации за истекший период

4) средний норматив оборотных средств в производственных запасах

11. Выручка от реализации продукции составила 120 млн. руб., стоимость оборотных средств на начало периода – 40 млн. руб. на конец – 20 млн. руб. Чему равен коэффициент оборачиваемости и длительность оборота средств?

1) 2 оборота, 180 дней

2) 4 оборота, 90 дней

3) 6 оборотов, 60 дней

4) 6 оборотов, 90 дней

12. На предприятии А коэффициент загрузки оборотных средств – 0,1; на предприятии В – 0,3. На каком из предприятий эффективность использования оборотных средств выше?

1) на предприятии А

2) на предприятии В

3) недостаточно данных для анализа

13. Какая группа показателей характеризует эффективность использования оборотных средств?

1) прибыль, рентабельность производства

2) фондоотдача, фондоемкость продукции, фондовооруженность труда

3) коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота, загрузка оборотных средств

4) показатели производительности

14. Коэффициент загрузки средств в обороте это:

1) количество оборотов оборотных средств за анализируемый период

2) стоимость оборотных средств на рубль реализованной продукции

3) величина прибыли, приходящаяся на 1 рубль оборотных средств

4) количество произведенной продукции на рубль стоимости оборотных средств фирмы

15. Что понимают под ликвидностью активов организации?

1) величину свободных денежных средств организации

2) способность организации своевременно отвечать по своим обязательствам

3) время необходимое для превращения актива в форму приемлемую для погашения обязательств

4) время погашения обязательств

Тема 8. Трудовые ресурсы фирмы
Определение и классификация трудовых ресурсов

Трудовые отношения в РФ регулируются 
.

В соответствии с российским законодательством трудовые ресурсы (кадры, персонал) фирмы – 


С позиции  оценки трудовых ресурсов как трудового потенциала фирмы – это 


1. По характеру выполняемых функций в производстве промышленно-производственный персонал подразделяется на:

(

(

(

(

2. Наиболее многочисленная группа работников – рабочие – по характеру участия в производственном процессе подразделяются на:

(

(

3. По качеству, каждый работник фирмы характеризуется

(

(

(

Характеристики персонала фирмы

Наличие и движение, которому подвергаются трудовые ресурсы, оценивается по следующим показателям:

1. Численность.
Оценивается по списочному, среднесписочному, явочному в день и явочному в смену составу.

( списочный состав – 


( Среднесписочная численность -


( Явочная численность в день –


( Явочная численность в смену –


2. Динамика трудовых ресурсов

Изменение численности в течение года происходит в связи с приемом на работу и увольнением в соответствии с потребностями фирмы и по желанию работников.  Характер движения кадров оценивают коэффициенты:

· коэффициент интенсивности оборота кадров по приему:

· коэффициент выбытия кадров (коэффициент текучести)

· коэффициент замещения кадров

· коэффициент постоянства кадров

3. Производительность труда.

Производительность труда - значимый экономический показатель, определяющий результативность трудовой деятельности отдельного работника, коллектива в целом, по группам работников, а также  предприятия в целом и по отдельным подразделениям.

Производительность труда

Эффективность труда человека принято оценивать по трем составляющим: экономической, психологической и социальной.

Экономическая эффективность измеряется 


Основные показатели, определяющие производительность:

1. выработка (шт/чел);

выработка на одного рабочего рассчитывается по формуле:

выработка в единицу времени (час, день, месяц, год) рассчитывается по формуле:

2. трудоемкость (час/шт) производства изделия

трудоемкость производства единицы продукции рассчитывается по формуле:

Связь между выработкой и трудоемкостью:

Таким образом, выработка в час - величина обратная трудоемкости.

Связь производительности труда и фондовооруженности

Проанализируем, как можно достичь роста производительности за счет более эффективного использования основных средств фирмы. Производительность труда определяется


Очевидно, что производительность труда на предприятии должна зависеть от технической вооруженности рабочих, то есть обеспеченности их основными средствами. Этот показатель называется фондовооруженностью труда и определяется


Только в том случае, если производительность труда растет быстрее фондовооруженности, мы можем говорить о ______________________________________.

Определение потребности предприятия в трудовых ресурсах

Всех работников предприятия принято подразделять на тех, чей труд является нормируемым и ненормируемым.

Наиболее значимым для научной организации производства является определение потребности предприятия в рабочих, как наиболее многочисленной категории работников производственной фирмы, чей труд является, как правило, нормируемым. При этом всех рабочих по принципу нормирования труда и заработной платы принято подразделять на сдельщиков и повременщиков.

Методы определения численности основных рабочих:

1. По трудоемкости производственной программы.

Баланс рабочего времени – определяется


Планируемая явочная численность рабочих в день

Чтобы определить, какое количество рабочих необходимо нанять на работу для выполнения запланированной производственной программы необходимо учесть возможность невыхода на работы по причинам болезней и прогулов. Для этого используют коэффициент неявок (Кн/я), определяемый опытно-статистическим путем.

Тогда численность списочная составит:

Если предприятие работает в несколько смен, то определяется


2. Численность основных рабочих также можно рассчитать по нормам_________

3. По нормам обслуживания определяется _________________________________

Н обс – 


Если m – число обслуживаемых рабочих мест или площадь, то явочная численность рабочих в смену рассчитывается по формуле:

4. По рабочим местам рассчитывается _____________________________________

5. На ненормируемых работах ____________________________________________

Формы оплаты труда

Заработная плата –


Во всех этих случаях заработная плата должна находиться в зависимости от


При расчетах оплаты труда фирма осуществляет две функции:

1. начисляет заработную плату каждому работающему в фирме.

2. Планирует ФЗП, как сумму своих затрат по труду, как экономическому ресурсу.

Современные фирмы могут самостоятельно выбирать приемлемые и оптимальные для условий их функционирования методы расчета ЗПл, метод начисления заработной платы оговаривается с работником при приеме на работу и закрепляется в договоре.

Сдельная ЗПл может рассчитываться, как простая, премиальная, прогрессивная, косвенная, аккордная.

Повременная ЗПл может рассчитываться как простая, премиальная, окладная.

Разновидностью тарифных методов расчета ЗПл является тарифная система организации заработной платы,


Мотивационные выплаты.

Премия  -


Надбавка –


Доплаты –


Компенсация – выплата определяется


Особые формы начисления заработной платы.

Все современные новые формы организации заработной платы стремятся поставить в зависимость размер ЗПл от результатов труда фирмы в целом и ее прибыли.

1. Для рабочих используют


2. Участие всех работников в результатах работы организации также может быть обеспечено путем определения определяется


3. Непосредственное участие в прибыли путем формирования фонда потребления. Участие в прибыли может происходить различным образом: определяется


7. Социальный пакет (дополнительная заработная плата) – 


Принципы организации и состав ФЗП - фонда заработной платы
Заработная плата представляет собой сумму денежных выплат по трудовому договору за выполненную работником работу.

Сумма всех выплат трудовому персоналу за определенный период представляет собой фонд заработной платы (ФЗП) фирмы. ФЗП формируется из двух составляющих:

( основной заработной платы – 

( дополнительной заработной платы – 

ФЗП на предприятии рассчитывается следующим образом:

1. 

2. 


3. 

4. 

Практические задания

Задачи

1. В цехе химического завода установлено 60 аппаратов для производства минеральных удобрений. Каждый аппарат обслуживается звеном из 3 рабочих. Режим работы предприятия непрерывный, в 4 смены по 6 часов. Каждый рабочий отрабатывает 225 смен в год. Определите списочную и явочную (в смену) численность рабочих.
2. В цехе установлено 50 станков. Норма обслуживания 10 станков на одного рабочего. Режим работы предприятия 3 смены по 8 часов. Коэффициент невыходов на работу 10%. По плану в году каждый должен отработать225 смен. Определите явочную и списочную численность рабочих.
3. Известны следующие данные о деятельности фирмы:

	Трудоёмкость (час)
	12

	Оплата труда (руб./час)
	30

	Оплата труда сверхурочная (руб./час)
	50

	Затраты на хранение (мес.)
	10

	Затраты на увольнение (руб.)
	2000

	Затраты по найму (руб.)
	500

	Длительность смены (час)
	8


Спрос на продукцию фирмы составляет:

	Периоды
	январь
	февраль
	март
	апрель

	Спрос
	1700
	1800
	1000
	1550

	Кол-во рабочих дней
	22
	19
	21
	20


Определить потребность фирмы в персонале и выбрать вариант, при котором суммарные затраты предприятия по обеспечению трудовыми ресурсами будут минимальны.

4. Рабочий-сдельщик 6 разряда произвел 600 единиц изделий в месяц. Норма времени на изготовление единицы изделия 0,3 часа. Тарифная часовая ставка 6 разряда составляет 64 руб. Определить полный заработок рабочего за месяц.

5. Рабочий-сдельщик 6 разряда выполнил норму выработки на 120%. Его заработок по прямым сдельным расценкам составил 11 520 рублей на норму продукции. По внутризаводскому положению сдельные расценки за продукцию, выработанную сверх 105% нормы, повышаются на 30%. Определить полный заработок рабочего за месяц.
6. Рабочий-повременщик 6 разряда отработал 168 часов и в течение месяца сэкономил материалов на 2000 рублей. Определить полный заработок рабочего, если на предприятии действует Положение о премировании за экономию материалов в размере 40% от суммы экономии. Тарифная часовая ставка 6 разряда 64 руб.
Тесты

1. Тарифная система оплаты труда рабочих включает:

1) тарифные ставки, тарифные сетки;

2) тарифные ставки, тарифно-квалификационный справочник;

3) тарифные ставки, тарифные сетки, тарифно-квалификационный справочник, районный справочник;

4) тарифные ставки, должностные оклады, тарифные сетки;

5) должностные оклады, премиальные положения, тарифно-квалификационный справочник.
2. Какую из категорий не выделяют при классификации трудового персонала фирмы:

1) рабочие;

2) руководители;

3) специалисты;

4) обслуживающий персонал;

5) служащие.

3. К какой группе кадрового состава предприятия относится начальник цеха?

1) руководитель высшего звена;

2) руководитель среднего звена;

3) технический персонал;

4) руководитель низшего звена;

5) специалист.

4. Какие из указанных категорий работников относят к рабочим:

1) работники столовой и технический персонал;

2) работники инструментального цеха, склада и транспортного цеха;

3) инженерно-технические работники и ученики;

4) работники детского сада и базы отдыха, находящихся на балансе фирмы?

5. Какую из характеристик не рассматривают при определении качества работника:

1) профессия;

2) возраст;

3) специальность;

4) квалификация.

6. Выберите лишний показатель оценки наличия трудовых ресурсов:

1) численность явочная;

2) численность списочная;

3) численность среднесписочная в месяц;

4) численность среднесписочная в смену;

5) численность явочная в смену.

7. Какой из факторов определяет уровень производительности труда?

1)  интенсивность труда

2)  время выпуска детали со станка

3)  затраты труда на производство единицы продукции

4)  фонд рабочего времени?

8. Какой из показателей является трудовым показателем производительности труда:

1) соотношение фактической и нормативной выработки

2) соотношение выработанных нормо-часов и фактически отработанного времени

3) фактически отработанное время за рабочую смену

4) соотношение фактически произведенного и запланированного объема продукции

9. Выберите лишний показатель оценки производительности производственной деятельности:

1) выработка одного рабочего в шт.;

2) трудоемкость производства единицы продукции;

3) выработка предприятия в руб.;

4) норма времени на производство единицы продукции;

5) отношение отработанных нормо-часов к фактически затраченному времени.

10. Связь производительности труда и фондовооруженности заключается в том, что:

1) рост фондовооруженности всегда приводит к росту производительности;

2) рост фондовооруженности не влияет на производительность;

3) рост фондовооруженности приводит к росту производительности при неизменной или растущей фондоотдаче;

4) рост фондовооруженности приводит к росту производительности при снижении фондоотдачи.

11. Какой из показателей является стоимостным показателем производительности труда:

1) количество произведенной продукции, приходящееся на одного рабочего;

2) затраты времени на производство единицы продукции;

3) стоимость произведенной продукции, приходящаяся на единицу оборудования;

4) стоимость произведенной продукции, приходящаяся на одного среднесписочного работника промышленно-производственного персонала;

5) стоимость материалов, приходящаяся на одного рабочего?

12. Планирование численности рабочих, занятых на нормируемых работах осуществляют по:

1) количеству продукции, производимой в среднем на одном станке;

2) количеству продукции, производимой одним рабочим;

3) трудоемкости производственной программы;

4) по рабочим местам;

5) по штатному расписанию.

13. Планирование численности работников, занятых на ненормируемых работах осуществляют по:

1) фонду рабочего времени;

2) объему работ;

3) трудоемкости производственной программы;

4) по нормам управляемости;

5) по штатному расписанию.

14. По нормам обслуживания можно планировать численность:

1) вспомогательных рабочих сдельщиков и повременщиков;

2) основных рабочих сдельщиков;

3) основных рабочих повременщиков;

4) обслуживающих работников;

5) служащих.

15. Какие из ниже перечисленных потенциальных возможностей не относятся к внутрипроизводственным резервам роста производительности:

1) создание новых орудий и предметов труда;

2) специализация и кооперирование предприятия;

3) рациональное управление производством;

4) использование мотивации работников;

5) снижение затрат труда на производство единицы продукции?

16. Какие из перечисленных действий относятся к методам хронометража и какие к методам фотографии рабочего дня из ниже перечисленных:

1) нормирование оперативного времени на ручных и вспомогательных работах;

2) замеры подготовительно-заключительного рабочего времени;

3) замер затрат времени за весь рабочий день;

4) замеры продолжительности операций по отдельным элементам и рабочим приемам;

5) изучение затрат времени на обслуживание рабочего места в течение всего или части рабочего дня.
17. Ответственность предприятия перед наемными работниками вызывает необходимость:

1) выбора рационального метода ценообразования продукции;

2) осуществления автоматизации производства,

3) создания условий безопасного и высокопроизводительного труда,

4) проведения маркетинговых исследований.

18. Укажите основной принцип организации оплаты труда на предприятии:

1) зависимость заработной платы от прибыли предприятия;

2) превышение темпов роста заработной платы над темпами роста производительности труда;

3) периодическое повышение реальной заработной платы;

4) превышение темпов роста производительности труда над темпами роста заработной платы

19. Для сдельной формы характерна оплата труда в соответствии с:

1) количеством изготовленной (обработанной) продукции;

2) количеством отработанного времени;

3) качеством оказанных услуг;

4) должностным окладом.

20. Повременная форма оплаты труда предусматривает оплату труда в соответствии:

1) количеством изготовленной (обработанной) продукции;

2) количеством отработанного работником времени;

3) количеством оказанных услуг;

4) фондом рабочего времени предприятия.

21. Аккордная система оплаты труда характеризуется:

1) наращиванием количества изготавливаемой (обрабатываемой) продукции;

2) улучшением качества продукции;

3) экономией времени при выполнении задания;

4) улучшением использования основных фондов.

22. Как определяется сдельная расценка?

1) умножением тарифной ставки на норму времени;

2) умножением тарифной ставки на норму выработки;

3) делением нормы выработки на тарифную ставку;

4) делением тарифной ставки на норму времени.

Тема 9. Финансы фирмы

1. Дайте определение: 

Финансовые ресурсы фирмы – это 
Доходы фирмы – это

Расходы фирмы – это

Прибыль фирмы – это

2. Изучите и дайте определение и классификацию во внутрифирменном учете следующих понятий:

Доходы и расходы фирмы по ПБУ делятся на:
Доходы от обычных видов деятельности включают – 
Расходы от обычных видов деятельности включают – 
Прочие доходы включают – 
Прочие расходы включают – 
3. Изучите и дайте определение и классификацию следующих понятий по налоговому кодексу (глава 25):

Доходы и расходы фирмы по налоговому кодексу делятся на:

Доходы от реализации – 

Внереализационные доходы – 

Доходы не учитываемые при формировании налоговой базы при определении налога на прибыль – 

Расходы, связанные с производством и реализацией включают:

Внереализационные расходы включают:

В расходы не включаются:

4. Дайте определения:

Валовая прибыль – 

Валовой доход – 

Балансовая прибыль – 

Чистая прибыль – 

Нераспределенная прибыль – 

5. Дайте определение:

Себестоимость – 

6. Назовите элементы затрат в себестоимости:

1
2

3

4

5

7. Перечислите типовые статьи затрат в калькуляции себестоимости и определите какие статьи формируют различные виды себестоимости:

8. Перечислите цели формирования себестоимости по элементам затрат

9. Перечислите цели формирования себестоимости по статьям калькуляции

10. Метод учета затрат «директ-костинг» основан на делении затрат в составе себестоимости на:

11. Назовите основные пути снижения себестоимости и приведите формулы для расчета снижения себестоимости и экономии за счет различных факторов

12. Назовите методы ценообразования

13. Составьте схему распределения прибыли фирмы

Задачи

1. Составьте калькуляцию себестоимости продукции и смету затрат по элементам на запланированный на год объем производства 20000 шт.  по следующим данным:
Прямые затраты сырья на одно изделие в рублях 

	Сырье
	412,25

	Топливо
	2,85

	Зарплата рабочих основная
	100,00

	Зарплата рабочих дополнительная
	14,65


Накладные затраты предприятия за год составят в тыс. рублей:

	Амортизация
	1746,000

	Цеховые расходы
	1693,000

	Общезаводские расходы
	1164,000

	Амортизация прочих основных фондов
	110,000

	Заработная плата прочая
	400,000

	Потери от брака
	10,000

	Внепроизводственные расходы
	90,000

	Амортизация прочих основных фондов
	100,000

	Заработная плата прочая
	400,000


Увеличение незавершенного производства составит 150 тыс. рублей.

Норма прибыли составит 30%.  Остатки готовой продукции уменьшатся на 300 тыс. рублей.

2. По данным предыдущей задачи, фактически было произведено 21000 шт. товарной продукции при том же уровне постоянных затрат.  При этом наблюдался рост производительности труда на 2%.

Составьте отчетную калькуляцию. Рассчитайте снижение себестоимости фактической относительно плановой и полученную экономию.  Составьте отчетную смету затрат по элементам.
Методические указания.
1. Составляем отчетные калькуляцию и смету.

2. На основе калькуляции получаем абсолютный рост себестоимости, отмечаем снижение себестоимости единицы продукции, делаем вывод об экономии себестоимости.

3. Проводим расчет снижения и экономии на основе калькуляции.

4. Проводим расчет снижения и экономии на основе деления затрат на постоянные и переменные и индексов их изменения (индексный метод).

Формы таблиц:

	Статья затрат
	Калькуляция себестоимости на единицу продукции плановая(норматив расхода по данной статье на единицу продукции) (в руб) 
	Калькуляция себестоимости на объем выпуска плановая,руб
	Калькуляция себестоимости на единицу продукции фактическая,руб
	Калькуляция себестоимости на фактический объем выпуска,руб

	Сырье*
	
	
	
	

	Топливо
	
	
	
	

	(И т. д.)
	
	
	
	

	Итого цеховая себестоимость ТП
	
	
	
	

	(Производственные затраты)
	
	
	
	

	Итого производственная себестоимость ТП
	
	
	
	

	(Внепроизводственные затраты)
	
	
	
	

	Итого себестоимость товарной продукции
	
	
	
	


	Вид затрат
	План
	Факт

	Материальные затраты
	
	

	Заработная плата с начислениями
	
	

	Амортизация
	
	

	Прочие производственные расходы
	
	

	Итого производственная себестоимость товарной продукции
	
	

	Управленческие расходы
	
	

	Коммерческие расходы
	
	

	Итого полная себестоимость товарной продукции
	
	

	Затраты на работы и услуги непроизводственного характера (вычитаются)
	
	

	Изменение остатков расходов будущего периода (+ или -)
	
	

	Изменение себестоимости незавершенного производства (+ или -)
	
	

	Итого валовые затраты
	
	

	Объем товарной продукции в ценах реализации
	
	

	Прибыль (убыток) от производства товарной продукции
	
	

	Изменение себестоимости остатков нереализованной продукции (+ или -)
	
	

	Себестоимость реализованной продукции
	
	

	Объем реализованной продукции в ценах реализации
	
	

	Прибыль (убыток) от реализации ТП
	
	


7. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 тыс. руб., что определило затраты на 1 руб. товарной продукции - 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 руб. товарной продукции установлены в 0,85 руб. Объем производства продукции будет увеличен на 8%.

Определите себестоимость товарной продукции планового нового года.

8. Себестоимость товарной продукции предприятия в базисном периоде составила 380,5 тыс. руб. В отчетном периоде предполагается повысить производительность труда на 6% и среднюю заработную плату — на 4%. Объем производства возрастет на 8% при неизменной величине постоянных расходов.

Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции - 23%, а постоянных расходов - 20%.

Определите процент снижения себестоимости и полученную экономию под воздействием указанных факторов.

13. Определите плановую прибыль от реализации товарной продукции по рыночным ценам, если на начало года остатки нереализованной продукции А - 1000 ед.; продукции Б 800 ед; план выпуска товарной продукции А: 8000 ед.; Б 6000 ед. Остатки нереализованной товарной продукции на конец года планируются: 200 ед.; 100 ед.; полная себестоимость единицы продукции по плану: Са = 0,7 тыс. руб.; Сб = 0,52 тыс. руб.; рыночная цена А 0,8 тыс. руб.; Б 0,6 тыс. руб.

Тесты

1. Какое из ниже перечисленных мероприятий не способствует росту прибыли?

1) увеличение объема производства

2) сокращение условно-постоянных расходов на единицу продукции

3) увеличение оборотных средств, находящихся в распоряжении предприятия при сохранении объемов выпуска

4) снижение материальных затрат на единицу продукции

2. Какие фонды не формируются за счет прибыли?

1) резервный фонд

2) амортизационный фонд

3) фонд развития производства

4) фонд потребления

3. Какой фактор приведет к снижению уровня прибыли фирмы?
1) снижение материалоемкости продукции

2) снижение фондоотдачи

3) снижение фондоемкости

4) увеличение объема производства

5) сокращение сверхнормативных запасов оборотных средств

4. Минимизация какого показателя ведет к росту прибыли фирмы?

1) минимизация выручки

2) минимизация цены

3) минимизация себестоимости

4) минимизация объема производства

5. Какая статья себестоимости не относится к условно-постоянным затратам?

1) общецеховые расходы

2) общезаводские расходы

3) возвратные отходы

4) внепроизводственные расходы

6. Какие затраты не относятся к прямым?

1) сырье и материалы

2) возвратные отходы

3) заработная плата основных производственных рабочих

4) расходы по эксплуатации и содержанию оборудования

5) износ инструмента

7. Каковы цели группировки затрат по экономическим элементам?

1) определение себестоимости продукции на запланированный объем производства

2) определение себестоимости единицы продукции

3) определить общую потребность предприятия в затратах труда

4) распределить все затраты по экономическому содержанию

5) формирование базы ценообразования

8. Каковы цели группировки затрат по калькуляционным статьям?

1) определение общей потребности в текущих затратах

2) определение себестоимости единицы продукции

3) формирование базы ценообразования

4) определить общую потребность предприятия в затратах труда

5) распределить все затраты по экономическому содержанию

9. Какие элементы затрат не включаются в цеховые расходы?

1) заработная плата вспомогательных рабочих

2) стоимость всех энергии на производственные цели

3) стоимость основных материалов

4) заработная плата специалистов и руководителей

10. Какое производство относится к трудоемкому, если в структуре себестоимости наибольший удельный вес приходится на:

1) амортизацию

2) основные материалы

3) заработную плату

4) энергию всех видов

11. Какой показатель себестоимости отражает реальную прибыль или участвует в ее образовании?

1) себестоимость товарной продукции

2) себестоимость валовой продукции

3) себестоимость реализованной продукции

4) себестоимость незавершенного производства

12. Какой фактор не относится к внутрипроизводственным резервам снижения себестоимости?

1) снижение материальных затрат

2) рост производительности труда

3) оптимизация объема и структуры номенклатуры выпускаемой продукции

4) сокращение нормы безвозвратных отходов

13. Какие показатели не используются при определении экономии себестоимости по материальным ресурсам?

1) норма расхода материальных ресурсов

2) цена материала

3) объем закупаемой партии

4) коэффициент использования материальных ресурсов

14. Укажите статью калькуляции:
1) заработная плата основных производственных рабочих

2) материальные затраты

3) затраты на сырье, материалы, топливо, электроэнергию на технологические цели

4) цеховая себестоимость

15. Как формируется себестоимость проданной продукции в отчете о прибыли и убытках для целей налогообложения?

1) с учетом всех затрат

2) с учетом фактических затрат

3) с учетом документально подтвержденных затрат в пределах установленных норм и лимитов

4) с учетом прямых затрат на производство

16. Что такое "точка безубыточности"?

1) цена, по которой необходимо продавать товар

2) переменные затраты в себестоимости продукции

3) затраты на производство и реализацию продукции

4) объем продаж, необходимый для возмещения затрат

17. В каких единицах измеряется "точка безубыточности"?

1) безразмерная величина

2) натуральным показателем

3) стоимостным показателем

4) в процентах

18. Как распределяются косвенные расходы по видам продукции при формировании себестоимости?

1) пропорционально выручке

2) пропорционально фонду заработной платы

3) пропорционально переменным затратам

4) по выбору предприятия

19. Что определяет показатель себестоимости валовой продукции?

1) совокупность всех затрат фирмы;

2) совокупность текущих затрат на производство и реализацию продукции;

3) совокупность затрат всех производственных подразделений фирмы;

4) издержки производства продукции.

20. Как формируется себестоимость проданной продукции для определения налогооблагаемой прибыли?

1) с учетом всех затрат
2)  учетом затрат в пределах установленных норм и лимитов
3) с учетом фактических затрат

4) с учетам расходов от обычной деятельности и прочей деятельности фирмы
21. Какие налоги увеличивают себестоимость?

1) налог на добавленную стоимость

2) налог на прибыль
3) единый социальный налог

4) подоходный налог
22. Какие элементы затрат не включаются в цеховую себестоимость производственной фирмы?
1) заработная плата основных и вспомогательных рабочих

2) расходы на подготовку и освоение нового производства

3) стоимость основных материалов

4) амортизация офисного здания фирмы

23. Какой документ регулирует расходы организации для целей налогообложения?
1) Федеральный Закон

2) Гражданский кодекс

3) Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации»
4) Налоговый кодекс

24. Какие из ниже перечисленных расходов не формируют себестоимость?

1) представительские расходы

2) расходы на ремонт основных средств

3) расходы на ликвидацию основных средств фирмы

4) амортизация основных производственных средств

25. Что из ниже перечисленного не является доходом фирмы?

1) выручка от реализации продукции

2) вклад учредителей в увеличение в уставный капитал

3) безвозмездно полученные активы (например, основные средства)

4) полученные дивиденды

26. В какую категорию себестоимости не входят потери от брака?

1) производственная себестоимость

2) полная себестоимость

3) цеховая себестоимость

27. Что их ниже перечисленного не является объектом калькулирования?
1) одно изделие

2) партия однородной продукции

3) номенклатурная группа товаров

4) услуга
28. Какой метод калькулирования применяют для новой продукции?

1) нормативный

2) прямого счета

3) коэффициентный

4) балансовый

Тема 10. Эффективность хозяйственной деятельности фирмы
Практические задания
1. Дайте определение: рентабельность –
2. В качестве эффекта хозяйственной деятельности фирмы можно рассматривать:

3. В качестве затрат:

4. Структура активов для анализа рентабельности: 

5. Наиболее часто используемые показатели для оценки рентабельности текущей деятельности:

1). рентабельность продаж 

2). рентабельность продукции 

3). рентабельность капитала (активов или имущества)

4). рентабельность собственного капитала 

5). рентабельность производственной деятельности
6). рентабельность основных средств

7). рентабельность оборотных средств

6. Система оценки эффективности хозяйственной деятельности фирмы включает и показатели эффективности использования отдельных факторов производства:

1). трудовых ресурсов 
2). материальных ресурсов
3). основных средств

4). оборотных средств

5). инвестиционной деятельности фирмы

7. Дайте определение:

1). платежеспособность – 

2). ликвидность фирмы – 

3). ликвидность актива – 

4). ликвидность баланса–

8. Перечислите группы активов фирмы в соответствии с их ликвидностью.

1). абсолютно ликвидные средства
2). быстро реализуемые активы
3). медленно реализуемые активы
4). трудно реализуемые активы
9. Показатели платежеспособности (ликвидности) фирмы

1). коэффициент общей платежеспособности – 

2). состоянию удовлетворительной платежеспособности и абсолютной ликвидности соответствует соотношение:
3). коэффициент текущей ликвидности:

4). коэффициент срочной ликвидности:

5). коэффициент текущей ликвидности:

10. Показатели деловой активности

11. Показатели финансовой устойчивости

Под финансовой устойчивостью понимают 
1). Коэффициент автономии:

2). Коэффициент финансовой зависимости (устойчивости):

3). Коэффициент финансовой активности:

4). Коэффициент финансирования (общего покрытия):

5). Коэффициент обеспеченности собственными средствами:
6). Коэффициент маневренности собственных средств
Дайте определение

Экономический анализ хозяйственной деятельности фирмы – 

Задачи

1. Определите уровень рентабельности капитала, если выручка от реализации товарной продукции РП= 250 тыс. руб.; себестоимость реализации С д = 200 тыс. руб; пени и штрафы, уплаченные в бюджет, составляют 5 тыс. руб.; стоимость активной части основных фондов Факт = 80 000 руб.; доля активной части а=0,4; в августе было реализовано основных средств с остаточной стоимостью 15 тыс. руб. и ликвидационной стоимостью 10 тыс. руб. период одного оборота средств на предприятии составляет 90 дней.

Методические указания

Рентабельность капитала (валовая рентабельность) определяется как отношение валовой прибыли к среднегодовой стоимости производственных фондов, т. е. сумме среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств. В свою очередь валовая прибыль включает балансовую прибыль, а также пени и штрафы, полученные или уплаченные в бюджет. Если ликвидационная стоимость имущества превышает остаточную стоимость, то разница относится к прибыли, а если ликвидационная стоимость меньше остаточной, то возникает убыток и прибыль уменьшается на сумму убытка.
2. Определите плановую выручку от реализации продукции, необходимую для повышения рентабельности на 10%, если плановая среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФ - 1000 тыс. руб., норматив оборотных средств ОС = 500 тыс. руб., если базовый уровень рентабельности 0,2. В процессе осуществления плана организационно-технических мероприятий плановая длительность одного оборота (Д = 90 дней) сократится на 18 дней.  Какой метод повышения рентабельности вы можете предложить, если предприятие осуществляет свою деятельность при максимальной мощности, и производит 1000 шт. изделий в год.

Методические указания

Уровень рентабельности может повыситься в результате осуществления различных мероприятий, например высвобождения оборотных средств, сокращения длительности одного оборота. Если снижение стоимости оборотных средств не позволяет достигнуть заданной величины прироста рентабельности, то следует определить прибыль, которой достаточно для решения поставленной задачи. Экономия в результате внедрения плана организационно-технических мероприятий может быть определена как разница между расчетной и плановой прибылью.

Наличие информации о плановой прибыли позволяет определить плановую себестоимость. В связи с тем что длительность одного оборота сокращается, потребность в оборотных средствах также уменьшается.

3. Определите прирост рентабельности в результате изменения структуры выпускаемой продукции, если в базисном году цена изделия А — 200 руб.; изделия Б - 300 руб.; изделия В – 400 руб.

Себестоимость единицы продукции Са = 150 руб.; Сб = 280 руб, Св = 360 руб.; годовой объем производства 3000 ед.; 4000 ед; 5000 ед. Среднегодовая стоимость основных производственных, фондов ОПФ = 3000 тыс. руб., оборотных средств ОС = 1000 тыс.; руб. В отчетном периоде структура выпускаемой продукции изменилась: 5000 ед.; 2000 ед.; 5000 ед.

Методические указания
Изменение уровня рентабельности в результате структурных сдвигов в продукции могут быть направлены на повышение доли высокорентабельной продукции, увеличение объема выпуска продукции повышенного спроса и объема производства и т. п.

Прирост рентабельности рассчитывается в абсолютном и относительном выражении. В свою очередь рентабельность — это отношение прибыли (ПР) к среднегодовой стоимости основных производственных фондов (ОПФ ,.) и оборотных средств (ОС ,.).

Суммарная прибыль — это суммарная прибыль по всей номенклатуре выпускаемой продукции.

Тесты

a. Как рассчитывается коэффициент автономии?

1) отношение собственных оборотных средств к итогу баланса

2) отношение собственных средств (капитала) к итогу баланса

3) отношение суммы собственных и заемных средств к общей величине капитала фирмы

4) отношение стоимости имущества фирмы к собственным средствам фирмы

b. Как рассчитывается коэффициент текущей ликвидности?

1) отношение оборотных средств к сумме краткосрочных обязательств.

2) отношение текущих активов к пассиву баланса.

3) отношение производственных запасов к сумме краткосрочных обязательств.

4) отношение краткосрочных обязательств к сумме оборотных средств

c. Как определяется рентабельность продаж?

1) отношение прибыли к себестоимости реализованной продукции

2) отношение прибыли к выручке от реализации

3) отношение прибыли к собственному капиталу

4) отношение прибыли к стоимости производственных активов

d. Как определяется рентабельность продукции?

1) отношение прибыли к себестоимости реализованной продукции

2) отношение прибыли к выручке от реализации

3) отношение прибыли к собственному капиталу

e. Как определяется рентабельность капитала?

1) отношение прибыли к среднегодовой стоимости суммы собственного и заемного капитала

2) отношение выручки к среднегодовой стоимости имущества фирмы

3) отношение прибыли к выручке от реализации

4) отношение прибыли к собственному капиталу

f. Коэффициент финансовой активности (плечо финансового рычага) определяется как

1) отношение заемных средств к собственным

2) отношение собственных средств к заемным

3) отношение собственных средств ко всей стоимости имущества фирмы

4) отношение прибыли к собственному капиталу

g. Ликвидность баланса фирмы характеризует

1) способность фирмы оплачивать договоры с поставщиками сырья и прочих производственных запасов

2) величину свободных денежных средств фирмы

3) способность фирмы отвечать по своим краткосрочным обязательствам

4) величину оборотных средств фирмы

h. Рентабельность производственной деятельности фирмы определяется как

1) отношение прибыли от реализации продукции к среднегодовой стоимости имущества фирмы

2) отношение выручки от реализации продукции к среднегодовой стоимости производственных основных и оборотных средств

3) отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости производственных основных и оборотных средств

4) отношение прибыли от реализации продукции к среднегодовой стоимости производственных основных и оборотных средств

i. Что понимают под ликвидностью активов организации?

1) величину свободных денежных средств организации

2) способность организации своевременно отвечать по своим обязательствам

3) время необходимое для превращения актива в форму приемлемую для погашения обязательств

4) время погашения обязательств

j. Какой из показателей отличает балансовую рентабельность от чистой рентабельности?

1) среднегодовая стоимость основных фондов

2) среднегодовая стоимость оборотных средств

3) сумма налога на прибыль

4) цена

5) себестоимость

k. Какой показатель не используется при оценке уровня рентабельности производства?

1) среднегодовая стоимость производственных фондов

2) стоимость реализованной продукции

3) себестоимость реализованной продукции;

4) выручка от реализации имущества

5) выручка от подсобных хозяйств, находящихся на балансе предприятия

l. Какой фактор приведет к снижению уровня рентабельности экономической деятельности?

1) снижение материалоемкости продукции

2) снижение фондоотдачи

3) снижение фондоемкости

4) увеличение объема производства

5) сокращение сверхнормативных запасов оборотных средств

m. Как должны изменяться темпы роста экономических показателей, чтобы уровень рентабельности повышался?

1) все показатели должны расти пропорционально

2) темпы роста показателей прибыли должны опережать темпы роста показателей затрат

3) темпы роста основных фондов должны опережать темпы роста цен на продукцию

4) темпы роста затрат должны превышать темпы роста объемов производства

n. Какое из условий не способствует росту рентабельности?

1) увеличение выработки

2) опережение темпов роста заработной платы основных производственных рабочих по сравнению с ростом производительности труда

3) списание излишнего оборудования

4) высвобождение оборотных средств

5) сокращение трудоемкости

o. При каких соотношениях темпов роста основных производственных фондов и других экономических показателей производства обеспечивается рост уровня рентабельности?

1) темпы роста стоимости основных производственных фондов опережают темпы роста себестоимости продукции

2) темпы роста объема производства опережают темпы роста основных производственных фондов

3) темпы роста основных производственных фондов опережают темпы роста номенклатуры выпускаемой продукции

4) темпы роста основных производственных фондов опережают темпы роста производительности труда

p. Рентабельность основной деятельности предприятия выражается отношением:

1) прибыль от реализации продукции (работ, услуг) / себестоимость реализации продукции (работ, услуг)

2) чистая прибыль / стоимость внеоборотных активов

3) чистая прибыль /средняя за период величина собственного капитала и резервов

q. Рентабельность активов характеризует:

1) структуру активов

2) ликвидность активов

3) доходность вложения капитала в имущество предприятия

Тема 11. Инвестиционная деятельность фирмы
Практические задания
1. Дайте определение:

Инвестиции - 

Финансовые инвестиции (портфельные) – 

Реальные инвестиции – 

Прямые инвестиции – 

Непрямые инвестиции– 

Стратегические инвестиции - 

Портфельные инвестиции - 

Внутренние инвестиции -  

Внешние инвестиции - 

Валовые инвестиции – 

Реиновационные инвестиции – 

Чистые инвестиции –

Инвестирование – 

Инвестиционный проект - 

Прединвестиционная фаза включает:

Инвестиционная фаза включает:

Эксплуатационная фаза включает:

Бизнес – план 

Инвестиционный анализ – 

2. Дайте определение и перечислите в какой форме можно получать экономический эффект от реализации проекта.

3. Эффективность проекта - 

4. Перечислите показатели оценки эффективности инвестиционного проекта на основе абсолютных показателей денежных потоков

5. Перечислите показатели оценки эффективности инвестиционного проекта учетом временного фактора на основе дисконтированных показателей денежных потоков

Задачи

1. Сравниваются три варианта капиталовложений в производственные фонды с различным эшелонированием по годам:

	Варианты
	Объем капиталовложений по годам
	Суммарный объем капиталовложений

	
	1
	2
	3
	4
	

	1
	10
	10
	10
	10
	40

	2
	
	20
	15
	10
	45

	3
	
	
	30
	20
	50


Выберите наиболее эффективный вариант при норме дисконта 0,2.
2. Проект предполагает единовременные инвестиции в сумме 600 тыс. руб. Доходы по проекту начинают поступать с конца первого года реализации проекта и по потоку наличных денег составляют в первый год 210 тыс. руб., во второй год 220 тыс. руб., в конце третьего года 380 тыс. руб.

Риск по проекту составляет 4,5%. 

Определите эффективность инвестиционного проекта с учетом и без учета дисконтирования.

3. Определите срок окупаемости капитальных вложений:

а) без учета дисконтирования;
б) с учетом дисконтирования при норме дисконта 0,2
Исходные данные представлены в таблице.

	Показатели
	первый год
тыс. руб.
	второй год
тыс. руб.
	третий год
тыс. руб.
	четвертый год
тыс. руб.

	Объем капиталовложений
	5000
	1000
	-
	-

	Объем реализации продукции (без НДС)
	4000
	8000
	10000
	10000

	Себестоимость реализованной продукции,
	3000
	5500
	6000
	6000

	в том числе амортизация
	300
	400
	400
	400

	Налоги и прочие отчисления от прибыли
	200
	400
	500
	500


4. Проект бессрочный и предполагает ежегодные инвестиции в сумме 5 млн. руб. Доходы начинают поступать с конца первого года срока реализации проекта равномерно по 10 млн. руб. в год.

Определите эффективность инвестиционного проекта с учетом дисконтирования денежных потоков.

5. На предприятии механизируются погрузочно-разгрузочные работы с помощью автопогрузчика. При ручной погрузке было занято 8 рабочих, их заработная плата составляла 268800 руб. в год.  Стоимость погрузчика 560000 руб., годовые расходы на его эксплуатацию составят 54000 руб.

Определите срок окупаемости затрат и эффективность капвложений при сроке службы автопогрузчика 5 лет и норме дисконта 0,1.

6. Предприятие планирует освоить выпуск нового вида продукции. Для этого необходимо установить и смонтировать новую технологическую линию со сроком полезного использования 10 лет.

В первом году затраты на приобретение оборудования составят 400 млн. руб., а затраты на строительно-монтажные работы - 200 млн. руб. Во втором году затраты на приобретение оборудования 100 млн. руб., а затраты на строительно-монтажные работы - 50 млн. руб.

Планируемая цена реализации единицы продукции составляет 2 000 руб., а объем продаж будет составлять по годам 250 000 ед., 3 500 000 ед., и 5 000 000 ед.

Планируемая себестоимость выпуска единицы продукции составит 1 800 руб., 1 600 руб., 1 600 руб., 1 440 руб.

Стоимость основных средств предприятия на начало рассматриваемого периода составляет 950 млн. руб. Средневзвешенная норма амортизации 8%.

Оцените эффективность данного инвестиционного проекта (ЧДД, ИД и срок окупаемости), если для его реализации необходимо воспользоваться банковским кредитом по ставке 18% годовых? Как изменится срок окупаемости проекта, если предприятие будет использовать нелинейный метод начисления амортизации?

Тесты

1. Какие инвестиции называют реальными?

a). вложения капитала в средства производства

b). инвестиции, осуществляемые фирмой за счет собственных средств

c). покупка ценных бумаг

d). участие в уставном капитале АО путем приобретения акций

2. Какие инвестиции называются финансовыми (портфельными)?
a). вложения капитала, связанные с формированием портфеля ценных бумаг

b). инвестиции, осуществляемые за счет заемных средств

c). вложения капитала в расширение портфеля заказов фирмы

d). краткосрочные финансовые обязательства

3. Что такое капитальные вложения?
a). затраты, обеспечивающие увеличение капитала предприятия

b). вложение капитала в производственные активы

c). размещение капитала на депозитных счетах в банке

d). вложение капитала в ценные бумаги

4. Что из ниже перечисленного не относится к капитальным вложениям?
a). вложение в капитальное строительство

b). вложение в расширение производства

c). вложения в пакет акций

d). вложение в создание оборотных средств

e). вложения в НИОКР

5. Что такое реконструкция производства?
a). замена устаревшего оборудования и перестройка зданий и сооружений

b). замена устаревших и изношенных машин и оборудования

c). совершенствование и перестройка зданий и сооружений

d). капитальный ремонт зданий и оборудования

6. Какой показатель инвестиционной деятельности фирмы свидетельствует о ее росте и развитии?

a). валовые инвестиции

b). чистые инвестиции

c). реиновационные инвестиции

d). прямые инвестиции

7. Основное назначение инвестиционного проекта – 

a). спланировать деятельность фирмы на предстоящий период

b). спланировать реализацию бизнес - идеи и обосновать ее эффективность

c). спланировать направления вложения средств фирмы

d). оценить эффективность текущей деятельности фирмы

8. Какие задачи решает инвестиционный анализ?

a). оценивает доходность инвестиций путем сопоставления доходов, затрат и капиталовложений

b). планирует денежные потоки, генерируемые проектом

c). планирует источники привлечения средств

d). планирует способы покрытия затрат инвестиционной деятельности

9. Что понимают под дисконтированием? 

a). расчет текущей стоимости будущего денежного потока

b). получение скидки (дисконта) при кредитовании инвестиционного проекта

c). уменьшение дохода инвестиционного проекта на величину инфляции

d). расчет будущей стоимости текущих денежных потоков

10. В чем суть определения Чистого дисконтированного дохода проекта (NPV)?

a). разность между суммой дисконтированных денежных поступлений и инвестиционных расходов

b). определение дохода от реализации проекта с учетом будущей инфляции

c). определение инвестиционных издержек для реализации проекта

d). определение абсолютной прибыли от реализации проекта

11. Что определяет индекс доходности (PI)?

a). разность между  денежными поступлениями и инвестиционными расходами

b). отношение дисконтированных доходов от реализации проекта к инвестиционным расходам

c). отношение инвестиционных расходов к предполагаемой прибыли

d). отношение предполагаемых доходов к сумме инвестиций

12. Что определяет точка окупаемости?

a). момент времени в процессе реализации проекта, когда сумма полученных доходов станет равна сумме капиталовложений

b). момент времени в процессе реализации, когда текущий Cash Flow, равен сумме капиталовложений

c). момент времени в процессе реализации проекта, когда прибыль от проекта станет равна сумме инвестированных средств

d). момент времени, когда текущая выручка равна сумме капиталовложений

13. Удельные капиталовложения это:

a). амортизация основных производственных фондов

b). капитальные  вложения  на  единицу  производимой продукции (на единицу прироста производственой мощности);

c). себестоимость единицы продукции;

d). отношение прироста прибыли к капиталовложений вызвавшим этот прирост.

14. Сравнение различных инвестиционных проектов и выбор лучшего из них рекомендуется проводить по показателям:

a). объема реализованной продукции

b). чистого дисконтированного дохода или интегрального эффекта,

c). рентабельности продукции
d). индекса доходности
e). величины прибыли

f). внутренней нормы доходности

g). срока окупаемости
15. Если чистый дисконтированный доход (интегральный эффект) при заданной норме дисконта больше нуля, то проект следует:

a). принять
b). отвергнуть

c). недостаточно данных для ответа
16. Если индекс доходности меньше единицы, то проект следует:

a). принять
b). отвергнуть

c). недостаточно данных для ответа
17. Если внутренняя норма доходности меньше уровня нормы дисконта, требуемой инвестором, то инвестиции в данный проект:

a). оправданны
b). не оправданны

c). недостаточно данных для ответа
18. Капиталообразующие инвестиции включают капиталовложения:

a). в строительство зданий и инженерных сооружений
b). на приобретение машин и оборудования
c). на прирост оборотного капитала
d). на размещение средств в финансовые активы
19. Для собственного капитала уровень нормы дисконта может быть определен:

a). исходя из депозитного процента по вкладам
b). исходя из процентных выплат по займам
c). как средневзвешенная величина депозитного процента и процента по займам
20. Цена капитала (стоимость капитала):

a). общий объем капиталовложений
b). сумма средств, которую нужно уплатить за использование определенного объема финансовых ресурсов

c). средневзвешенная стоимость капитала
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